Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ JESENSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

— Izpitna pola 2

Petek, 28. avgust 2009 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo_izirga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo.tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri raunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

ReSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. PiSite
itljivo. Ce se Zmotite, napisano preértaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
tockami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 5 praznih.

© RIC 2009
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b)

b)

Pri kemijski reakciji med vodno raztopino svin¢evega(ll) nitrata(V) in vodno raztopino
natrijevega jodida nastane rumena oborina svin¢evega(Il) jodida.

Napisite enacbo kemijske reakcije in oznacite agregatna stanja.
(1 tocka)

Enacba kemijske reakcije:

Koliko gramov svincevega(ll) jodida nastane, ¢e reagira 7,50 mL 0,25 M vodne raztopine
natrijevega jodida s prebitno mnozino svincevega(Il) nitrata(V)?

(2 tocki)
Racun:

Rezultat:

m(Pblz) =

Kovinski oksidi reagirajo z vodo drugace kakor nekovinski oksidi. Dopolnite in uredite enacbi
kemijskih reakcij naslednjih oksidov z vodo:

(2 tocki)

KZO + HzO —

P4010 + HZO —




4.

M092-431-2-2

Metanol zgori s kisikom v ogljikov dioksid in vodo. Izra¢unajte standardno reakcijsko entalpijo
za napisano enacbo reakcije. Uporabite navedene standardne tvorbene entalpije.

(2 tocki)
2CH;0H(1) + 30,(g) — 2COx(g) + 4H,0(g)

Standardne tvorbene entalpije:
AH°(CH;O0H(1)) = -239 kJ mol "
AH°(CO,(g)) = -394 kJ mol

AH°(H,0(g)) = —242 kJ mol'

Racun:

Rezultat:

Napisite strukturno formulo molekule ogljikovega disulfida, oznacite vezne in nevezne
elektronske pare. Navedite obliko molekule in jo opredelite kot polarno ali nepolarno.

(2 tocki)

Strukturna formula Oblika molekule Polarnost molekule
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5. Prikazan je model nekega kovinskega sklada. Katere trditve so pravilne?

a  Model predstavlja kubi¢ni najgostejsi sklad.

b Model prikazuje razporeditev atomov v talini kovine.
¢ Koordinacijsko $tevilo v tem skladu je 12.

d  Razporeditev plasti v tem skladu je ABABAB.

e  Zaradi praznin med atomi imajo kovine, ki kristalizirajo v tem skladu, zelo majhno gostoto.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

(2 tocki)
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6. 'V 100 mL osvezilne pijace je raztopljeno 1,38 g saharoze (C;,H»,011).

a) IzraCunajte mnozinsko koncentracijo saharoze v pijaci.

(1,5 tocke)
Racun:

Rezultat:
c(CoHp0n) =

b) K 100 mL osvezilne pijace dodamo 300 mL vode. Predpostavite, da so prostornine aditivne.
Izracunajte mnozinsko koncentracijo saharoze v nastali raztopini.

(1 tocka)
Racun:

Rezultat:
c(C1oH20n) =
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7. Zarazpad molekul AB v skladu z enacbo 2AB = A, + B, je ravnotezna konstanta K. = 0,25.
Skice ponazarjajo reakcijske meSanice za to reakcijo. Vsaka narisana molekula predstavlja
koncentracijo 0,001 mol L™,

© o o (e
o®
ooOOQ o “® oo
e Oe ot ‘8' o "
o® o® € OO
1 2 3
0 A, QO B, O® AB

a) Napisite izraz za konstanto ravnotezja te reakcije:

(1 tocka)

b) Katera skica prikazuje ravnotezno stanje?

Odgovor utemeljite z racunom.
(1,5 tocke)

Racun:

¢) 'V katero smer bo potekla reakcija v skicah, kjer $e ni ravnoteznega stanja, da bo ravnotezje
dosezeno?

(1 tocka)

Skica stevilka , reakcija bo potekla v smer

Skica stevilka , reakcija bo potekla v smer
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8.  Pri nevtralizaciji reagirata 0,10 M vodna raztopina NaOH in 0,10 M vodna raztopina HCI.
Diagram prikazuje odvisnost spreminjanja pH vzorca od prostornine dodanega titranta.

a) Na Crto ob bireti vpisite formulo titranta.

pH

-
N

-
w

2 0666606
2 2 00 0 0004

_\_\
N
4
)
p

-
© O
I

30

50|

O =~ N W Hh 01O ©

Prostornina dodanega titranta / mL

b) Utemeljite, zakaj je na zacetku titracije pH enak 1.

JUUPOPIORS 2= < < o0l A

0 10 20 30 40 m

(0,5 tocke)

Titrant je 0,10 M
raztopina:

(1,5 tocke)
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9. Skica prikazuje sistem za merjenje elektri¢ne prevodnosti raztopin:

vir napetosti

&

zarnica

grafitni elektrodi

a) Merimo prevodnost naslednjih snovi:

destilirana voda,

5 % raztopina sladkorja,

0,1 M raztopina CH;COOH,
0,1 M raztopina HCI,

0,1 M raztopina NHj.

V katerih primerih Zarnica sveti?
(1,5 tocke)

b) V katerem primeru sveti Zarnica najmoc¢neje? Utemeljite svojo odlocitev. (1,5 tocke)




12

10.
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V katerih primerih potecejo kemijske reakcije in katere spremembe opazimo?

A)
B)
0
D)
E)

Au(s) + HNO;(aq) >
BaCly(aq) + Na,SO4(aq) >
Al(s) + HCl(aq) —>

KCl(aq) + NaNOs(aq) —
[Co(H,0)]*(aq) + Cl (aq) ==

Reakcije potecejo v primerih: (1,5 tocke)

Oborina se pojavi pri reakcijah: (0,5 tocke)

Raztapljanje trdnega reaktanta lahko opazimo pri reakcijah:

(0,5 tocke)
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11.

d)

Prikazan je krogli¢ni model neke organske kisikove spojine.

Napisite racionalno formulo spojine: (0,5 tocke)

Napisite ime spojine: (1 tocka)

V katero druzino organskih kisikovih spojin uvr§¢amo prikazano spojino glede na znacilno
funkcionalno skupino?

(0,5 tocke)

Navedena spojina ima ve¢ izomerov. Napisite racionalno formulo tistega funkcionalnega izomera,
ki ima najvisje vrelisce.

(1 tocka)
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12.
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Vpisite manjkajoca IUPAC-ova imena spojin oz. manjkajoce formule spojin (skeletna ali
racionalna formula). V zadnjem stolpcu napiSite razmerje med spojinama v paru. Opredelite
spojini v paru kot enaki spojini (E), razlicni spojini (R), verizna izomera (V), polozajna izomera
(P), funkcionalna izomera (F) ali geometrijska izomera (G).

(3x1,5 tocke)

Razmerje med

a) Prva spojina v paru Druga spojina v paru spojinama v paru
Formula /ﬁ/\
Ime

. . Razmerje med
b) Prva spojina v paru Druga spojina v paru

spojinama v paru

Formula CH;—O—CH,—CH;

(l)H
CH;—CH—CH;

Ime

c) Prva spojina v paru

Druga spojina v paru

Razmerje med
spojinama v paru

Formula —\

Ime

Geometrijska
izomera




M092-431-2-2 15

13. Dopolnite reakcijsko shemo. Za organske spojine A, B in C napisite strukturne ali racionalne

formule.
(3 x 1 tocka)
(I? SOCl / AICY LiAIH,
CHy—C—O0H ———» A > B — s C
A B: C

14. Dopolnite reakcijsko shemo. Za organski spojini A in B napiSite strukturni ali racionalni formuli,
njuni imeni in navedite tip (mehanizem) reakcije nastanka spojine A.

HCI NaOH
CH;CH=CH, A NeOH@Y)_ -

\J

a) Formula spojine A:

Ime spojine A:

(1 tocka)

b) Formula spojine B:

Ime spojine B:

(1 tocka)

¢) Tip (mehanizem) reakcije nastanka spojine A:

(0,5 tocke)
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15. Narisana je formula nekega ogljikovega hidrata. Odgovorite na vprasanja.

OH OH
H (le2 0 O} Ime vezi
H HO
H CH,OH
OH H

a) Ugotovite molekulsko formulo spojine.
(1 tocka)

b) Kako imenujemo prikazano spojino? Obkrozite eno od navedenih moznosti.
(1 tocka)

Glukoza Fruktoza Saharoza Amilopektin  Celuloza

¢) Kako imenujemo oznaéeno vez, ki je znacilna za tovrstne spojine?
(0,5 tocke)
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